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Félévre................... 3 ^r*
Negyed évre . . . i frt 5° ^r*
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kincstári illeték fizetendő. 
Kivételes esetekben kedvezmény, 

többszöri hirdetésnél árleengedés.
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A szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

VII. kör, Virág utcza 337 
Jts:., hova a közlésre 

szánt levelek, és kéziratok 
intézendők.

Hirdetések felvétetnek 
ugyanott.

A „Nyilttér“ sora 15 kr.

szám. Szabadka, 1887. november 20
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A pártok, helyi sajtók és 
Kállay Albert.

A múltak eseményei eléggé meg­
ismertették velünk Kállay főispánt, és 
a városi hatalomra törekvő uj kormány­
pártot. Őszintén megvalljuk, mindket­
tőben csalódtunk

A városi hatalmat kezében tartó, 
s magát szabadelvűnek hirdető Mamu - 
zsits-Antunovits-Horváth párt frakezió- 
tól tudtuk, hogy program injuk nincs. 
Politikai gondolkodásukra nézve any 
nyi féle politikai hitelvet vallanak, 
ahányan a pártvezérséget gerálják 
maguknak. A hatalom előnyeit oszto­
gató kormány nyal s ennek helyi ágen­
sével : a főispánnal szemben tánto- 
rithatlan szabadelvű kormánypártiak. 
Azt hinné az ember, hogy Tisza Kál­
mánt úgy imádják, mint az országot! 
megszabadító Messiást. Ez még nem 
volna nagy baj, bár bizony önérzetes 
és gondolkodó ember nem is lelkesül ! 
Tisza Kálmán politikájáért.

Közigazgatási ügyekben elvtelen- 
ség, programmtalanság jellemzi őket. | 
„Enyém, tied, övé“ programmjuk szent- 
háromsága. Városunk ügyeivel mit 
sem törődnek, városunk emelkedése, 
szépítése, polgárai jólétéért mit sem 
tettek.

Őszintén örültünk, mikor az in- 
trikus Jankovits főispán továbbirtatott 
és helyette Kállay Albert neveztetett, 
ki Szabadka város főispánjává. Ebbe'i 
örömünknek kifejezést is adtunk, lel­
kesedtünk a beiktatása alkalmával el­
mondott székfoglalójában hirdetett 
elvekért. Hittük, hogy a hirdetett el­
veknek testet is ad ; Kállayban váro­
sunk ujjáteremtőjét láttuk.

Hittük, hogy e nagy historikus 
név viselőjét a hazaszeretet szent hangja, 
a szép, jó és nemes nagy eszméi iránti 
lelkesedés tüze vezeti s lelkesíti váro­
sunk kormányzásában.

Hittük, hogy városunk érdekével 
azonosítja magát. Hittük, hogy meg­
szabadítja Szabadkát a párttusák és 
viszályok rablánczaitól ; óhajtja és 
akarja, hogy Szabadka nagy, szép és 
hatalmas Szabadka legyen.

Az ellenzék városunk jövője és 
érdeke által indíttatva, a politikai har- 
ezot dr. Mukits Károly kormánypárti 
jelöltségével szemben letette és dr. 
Mukits Károly ellen ellenzéki jelöltet 
nem állított. Hagyta a két kormány­
pártot egymással harczolni. Szóval az 
ellenzék a város jövője és érdekében 
ez 5 évi czyklusra tétlenségre kárhoz­
tatta magát.

Tette pedig ezt azért, mert hitte, 
hogy dr. Mukits Károlyt és pártját a 
városi ügyek intézésében nem 
egyéni nem családi avagy bármi mel­
lék érdek, hanem a közügy, városunk, 
jól felfogott érdekének előmozdítása és 
istápolása vezeti, hit’e, hogy a magát 
ugyan kormánypártinak nevező dr, Mu­

kits Károly és párf ja a közigazgatás és a 
városi ügyek intézésében pártzászlójuk 
szine : a fehér leend ; hitte, hogy dr. 
Mukits Károly és pártja közigazgatás 
s a városi ügyek intézésében elvet kö­
vet, programmot ad ; oly elvet, oly 
program mot, melynek a'apja angol ön- 
kormányzat tanának nagy igazsága, 
hogy az alkotmány a muniezipális 
inüitucziókon alapszik, szóval 5 évre 
letette a harezot az ellenzék, mert

még azt is, hogy többségük legyen,
hogy a városházán maradjanak, avagy 
oda bejussanak.

Erre legjobb eszköz a II. kerületi 
választás. A legjobb főispán azért leg­
jobb, mert a legfurfangosabb. Antu- 
novics Mátyás és tsainak odaveti a 
biztositót: nem lesz uj választás, Hor- 
váthot igazoljuk ; dr. Mukits Károlynak 
a biztatót : lesz uj választás.

És a lelki szegények lépre men-
hirte, akarta és akarja, hogy a város nek. Mindkét párt — értve a két kor­

zsarnokság, 
szemér-a

nem basáskodás, nem 
de mindezeknél több: — 
metlenség netovábbja.

Hol van a polgári jogok, hol az 
alkotmány, hol az önkormányzat iránti 
tisztelet ? . . . .

S e botrány koronája, hogy annak 
a pártnak, aki midőn politikai hitelvet 
cserélt, s ennek árában Ígérte a közügy, 
a város s a törvényhatósági önkor­
mányzat érdekeit szolgálni s védeni, 
— hivatalos és félhivatalos lapja a

haladása és emelkedése nyűge a mai 
állapotok megszűnjenek.

Az eile rí z‘ó k hi té b e n csa­
ló d o tt

Kállay szék foglal ójának szavai kor­
tes szavak voltak.

Minden hozzá fűzött reményün­
ket maga Kállay Albert széttépte.

Kállay mint főispán, Szeged elő­
nyére és Szabadka hátrányára minden 
befolyását felhasználja. Szabadkát mos 
tolia gyermekének tekinti. *•

El tétette Szabadkáról Szegedre a 
vasúti üzletvezetőséget.

Ki ne tudná és érezné, hogy 110 
intelligens család eltávozta, —- elte­
kintve az ipar s kereskedelem s a vá­
ros egyéb anyagi hátrányaitól — tár 
sadalmi életünkre, a város cziviíizá- 
cziójára, haladására s magyarosodására 
mily hátrányos leend.

Ez a 110 család lett volna hi­
vatva Szabadkán egy uj társadalmi 
viszonyokat és é.efet létesíteni.

Kállay Szabadkának nem barátja, 
hanem ellensége, Szabadka magyaroso 
dásának, haladásának és czivilizáczió- 
jának h ó h é r j a.

Igazi kortes főispán leve­
let — legalább tudtunkkal, mégnem 
irt, mint a somogyi főispán, de elő­
kelő kormánypártiak mondják, hogy 
Tisza Kálmán maga ruházta fel 
„legjobb főispánczimével.“

mánypártot — a főispántól vár min-, főispánnak a polgárjogok s a törvény- 
dent, ellene tenni, akcziót kifejteni hatósági autonómiát, a mélyen sértő 
egyik sem mer. Ő pedig markába ne- kijelentésének dicséneket zengenek, s 
vet, hogy embereket eszközül kapott csak azt sajnáljuk, hogy a VI. ésVÍI.
és az ellenzék egyik vezérének : Sza 
lay László Antal lapunk szerkesztőjének 
egész czynizmussal mondja : Bármit csi­
náljanak, Mamuzsics Lázár polgár- 
mester ellen fegyelmi vizsgálat elren­
delve néni lesz.

így aztán minden úgy történik, 
mint a legjobb főispán akarja, mit 
törődik ő a város érdekeivel, a köz-
ügygyei ?

Mindezekre nagy uriasan, mint
Tisza Kálmán „legjobb főispánja“ 
egyet mosolyog.

Kormánypártivá tettem az egész 
várost egy tál lencséért a — hatalom 
'encse szemeiért, — megvásároltam. 
Szabadka város polgárainak meg­
győződését és lelkiismeretét ; — az 
történik, amit én akarok kegyelmes 
uram, tessék velem rendel­
kezni, akkor rendelkezem 
egész Szabadkával.

Tisza Kálmán erre meg veregeti 
a legjobb főispán vállait, s még ki­
látásba helyezi a közügy önzetlen szol­
gálata körül szerzett érdemei elisme­
résének jutalmát... egy kis ordocskát. 

Ez Kállay Albert főispán, ő elérte 
a czélját, azt hiszi, egész Szabadkát kor- 

I mánypártivá lette. Mindkét párt töm-
Eppen rá is illik. A kortes poli­

tikát’ oly szemérmetlenül, mint, ő Űzi, 
nehezen van főispán, ki utánozni tudná.

Ügyes főispán — kortesnek.
Délelőtt Antunovi s Mátyással, Ko 

vacsics Gusztival, Mamuzsics Lázárral 
és tsaival, délután Varga Károlylyal, 
dr. Mukits Károlylyal, Vojni's Sán­
dorral és társaival tart értekezletet. Ha 
Antunoviis Máryás s tsaival kezet fog, 
Varga Károlyra és fsaira kacsint és 
kokketiroz; —- ha ezekkel, viszont
azokra. Kandidáló bizottságba kinevezi 
Varga Ágos’ont, a többi kandidáló 
bízottsígi tagok Mamuzsics Antunovits 
pártiak.

Mindkét pártot, különösen a dr 
Mukits Károlyt és pártját maga iránt 
függőségi viszonyba iparkodik hozni, 
törekvése oda irányul, hogy a pártok 
ne önmaguktól, erejüktől, elveik s 
programmuk létjogosultságától és hó­
diró hatalmától, hanem mindent tőle 
-Kállay Albert a „legjobb fő 
ispántól“ várjanak és reméljenek,

jénezik neki, kegyét hajhászszák és ke­
resik.

A lapok, különösen a dr. Mukits 
Károly és pártja hivatalos lapja, 
a „Bicska Ellenőr“ és a félhivatalos 
„SzabadkaiHírlap“ az undorodásig töm- 
jéneznek a legjobb főispán állítólagos 
érdemeinek.

Szabadka pedig marad a régi Sza­
badka, haladás, czivilizáczió, magyaro­
sodás, a város emelkedése és szépi'ése 
tekintetében nem előre, hanem hátra 
megy, s a polgárok adóterhei, melyek 
már is elviselhetlenek, napról-napra 
nagyobbak lesznek.

Persze, mit érdekli Kállavt mind 
ez. 0 a 1 -gjobb főispán, tesz amit akar. 
s elbizakodottságában határt nem ismer, 
akaratának érvényesítésében annyira 
neki vadult, hogy egész czyniz­
mussal vágta a legutóbbi közgyűlésen 
a bizottsági tagok arczába: „bármit 
beszéljenek is az urak, az lesz, amit 
én akarok !“

No már engedelmet kérünk, ez

köri ellenzéki bizottsági tagok félre 
engedték magúkat vezettetni, s meg­
szavazták a városra tetemes kiadásokat 
hozó uj szervezeti szabályzatot. Pedig 
tapasztaltuk, hogy nem volt ínyükre.

Emlékeztetjük dr. Mukits Károlyt 
és tsait, hogy a politikai hitelv meg­
fordítása árába mit Ígértek a népnek?

Avagy elfelejtették az annyiszor 
hangoztatott város s a közügy érde­
keit ? ....

Avagy ez csak üres kortes jelszó 
volt ?

Hol a programra, hol az elv ? 
Álljanak elő, mit adnak a polgárok­
nak viszontszolgáltatásul politikai el­
veik és meggyőződéseikért ?

Vagy önök is úgy gondolkoznak, 
mint Kállay Albert főispán, csak ő 
maradjon békével, — csak Mukits 
Károly legyen a követ — mit törőd­
nek a néppel, a közügygyei, a város 
érdekével.

Nem természetük.
A „Közvélemény“ megsokalta a 

főispán eljárását, s erélyes hangon til­
takozik, hogy a főispán a közgyűlése­
ken valamit akarjon s egyéni aka­
ratát. érvényesítse.

Megmondjuk őszintén, hogy dr. 
Mukits Károlyban és pártjában csa­
lódtunk.

Nem lehet hitünk oly pártban, 
amelynek programmja nincs.

Hol a biztosíték, hogy a város 
érdekét a közügy s a polgárok érde­
két szolgálja.

Az a párt, amely nyilvános mű­
ködését azzal kezdette, hogy vezére, 
képviselőjelöltje dr. Mukits Károly a 
köteles hazafias tiszteletet megtagadta 
a minden magyar bálványától : Kossuth 
Lajostól ; folytatta, hogy azért, mert 
a zsidók megígérték, hogy az uj vá­
lasztásnál dr. Mukits Károlyra fognak 
szavazni, a VI. és VIII. köri bizottsági 
tagokat különféle ügyes kortesfogás­
sal rávették, hogy az alügyészi válasz­
tásnál Landauerra szavazzanak Sza­
bados ellen.

Hát dr. Mukits Károly szemé­
lyes érdeke, hogy ő képviselő le­
gyen ; közügy, város érdeke — nincs.

Csak rövidlátók és kiahitüek mon- 
hatják az ellenkezőt.
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Most meg szinte személyes érdek­
ből, hogy a főispán -kegyét jobban 
biztosítsák, még arra is képesek vol­
tak, hogy az alkotmány védbástyája: 
a törvényhatósági autonómia elleni 
merényletben a főispánnak segélyt 
nyújtsanak s hivatalos és félhivatalos 
lapjaikban a főispánnak diszhymnuszt 
zengedezzenek.

Polgárok vigyázzatok lelkismere- 
tetekre és politikai meggyőződéstekre, 
nehogy álarczosok a személyes érde­
kek posványos örvényébe vezessenek.

Szóljon a régi jelszó : Éljen a 
balpárt.

Kossuth Lajos levele.
Kossuthról megemlékezni minden ma­

gyar embernek az imádással határos tiszte­
let. Még él, és már is legendaszerü törté­
nelmi alak. Sokat tudnak beszélni felőle, a 
kik a szabadságharcz idején körében tartóz­
kodtak és sokat s nagyokat hazudnak is 
egyesek, csakhogy múltjukkal dicsekedhes­
senek.

Ismerünk egy képet, a hol Kossuth La­
jos térdelve búcsúzik a haza határán. Pár 
évtizeddel ezelőtt nyomatott a kép, s a Sza­
badkán feloszlott „Iparos Kaszinó“ is 
megvásárolta. Ugyanaz időben közkézen for­
gott Kossuth Lajos búcsúszava is, egyik a 
másiktól irta le és tette el ereklyeként. Eb­
ben a búcsúszóban Albion hatalmas ágyúira 
hivatkozik s viszatéréséről van szó. Nagyon 
sokan ismerd ezt az imaszerüen, de néhol 
fenyegetően szerkesztett búcsúszót s való­
színű, hogy Szabadkán is meg van az ma

Színészet.
(Szinrekerültek: 1887. nov. 12-en „A könyvtainok ; 
nov. 13 in „A Falu roszsza“; név. 14-én „Eleven 
Ördög“: nov. 15-én „Elkényeztetett Férj* és a „Papos 
vagy°a rendszeres férjek“; nov. 16-án „Ne vigy a kí­

sérteibe“ és 17-én „A veres hajú.“)

Az elmúlt szini hét estéit, mint a fö:i- 
nebbiekből látjuk, egyrészt ez évadban már 
előadott szili ü ek töltik ki, a melyekre 
terünk kimért volta miatt nem terjeszked­
hetünk ki ; ezúttal csak arra figyelmeztetjük 
a művezető séget, hogy lehetőleg törekedjék 
oda, miszerint egves darabok rövid i d ő- 
közökbenue kerüljenek ismételten szilire, 
másrészről pedig a rendezőséget arra kérjük, 
hogyha a szinlapon megjelölt színmű bármi 
okból is az estén elmarad, ezt ne csak a 
pénztár ablakán, (a hova már este a közön­
ség igen csekély? járul) kifüggesztett pár j 
sor Írásban jelentse, hanem a szini deszkák­
ról is, az előadás megkezdése előtt, a kö­
zönség tudomásár t hozza.

* **
Az évadban előszörsziurakerült „Falu 

roszsza“ telt ház előtt adatott. Kétszere­
sen örülünk ennek, részben mivel a szövet­
kezetinek j ó e s t é j e volt, részben mivel 
igazolta épp a múlt számunkban kifogásolt s 
anyagilag is kedvezőtlen oly darabok szilire 
hozását, melyek még a vasárnapi közönségre 
nézve is kevésbbé vonzók. A népszínmű 
meglehetős sikerre! adatott, kár Itogv Hat­
vaniné finom Rózsija a kellő elevenséget 
nélkülözte, mit éppen ö tőle, ki egyéb alakítá­
saiban oly élénken s oly buzgalommal játszik, 
nem reméltünk. M o h á c s i Sarolta sem 
volt az a Bátki Tercsi, a kibe Lajos — 
Berki — nagyon beleszerethetett volna. N. 
Bodrog by Lina Buriska szerep then 
kedves jelenség volt. Gonosz Pista (Szath-

pár sorban még vissza ne térnénk. Mi azon 
sorokat a helyb. magyar színészet érdeké­
ben tettük közzé s azok közzétételében sem 
rokon- sem ellenszenv nem vezérelt, csupán 
— a nemzeti színészet ügye s azon aggo­
dalom, a melylyel színészeink sorsa iránt vi­
seltetünk. Felszólalásunknak reális alapja 
volt, mert a szini esték gyéren látogatottak 
s az első és második bérlet közt jelentékeny 
különbséget észleltünk; a többek közt tehát 
ez az ok volt főleg az, mi a nyilvánosság 
terére késztetett. Ezek ellenében készséggel 
konstatáljuk a müvezetőség azon nyilatko­
zatát : hogy a szinügyi bizottság kebeléből 
kiküldöttek a számadásokat átvizsgál­
ván, azokat rendben találták és hogy 
színészeink járulékai e hó közepéig kifizetve 
vannak. Ennek igazán örülünk! sósak azon 
óhajunknak adunk kifejezést vajha a m ü- 
vezető-igazgatóság tevékenysége 
folytán a szellemi élvezet terén is hasonló 
eredményt tüntetne fel.

is többeknél régi iratok között másolatban. 
Nem csoda tehát, ha ezekből egy példány 
Topolyára is eljutott s ott véletlenül a „Kö­
zép Bácska“ czimti lap szerkesztőjének ke­
zébe került, a ki aztán kérdést intézett egye­
nesen Kossuth Lajoshoz a kérdés s búcsúszó 
valódisága miatt. Helyes vagy nem helyes 
volt-e ez az eljárás nem kutatjuk, közöljük 
azonban a „Budapesti Újság“ erre vonatkozó 
tudósítását:

„A Közép-Bácska czimü topolyai lap 
szerkesztője, Krämer R*zsö egy nemrég el­
hunyt topolyai gazda irományai közt egy es* 
beszéd feljegyzését ta'áha meg, melyet 18-PJ. | {

m á r y), Cserebogár Jóslta (Bcrényi) jobb
személyesitőkre nem akadhattak. Veress 
(Göndör Sándor) énekével, mint mindig, úgy 
ezúttal is megérdemelt tapsokat aratott. B I- 
h a r i Feledi Gáspárjáról s-untén elismerő­
leg nyilatkozhatunk.

„A Púpos vagy a rendszeres térjek“ 
czimü vígjátékban a „Thalia“ kiválóbb erői 
léptek színre s mindvégig igyekezettel és 
sikerrel oldották meg feladatukat — bár 
élénkebb menet csak fokozhatta volna az 

sikerét. Az elért s:kerben különben a 
tóérdem Szál h m á ry é. E sokoldalú s

kisasszony hava 15-én Orsó váuál állítólag Je‘es tehetségű színészünk a czimszerepben
Kossuth Lajos mondott cl. Krämer e beszéd j kifogástalan, oly remek képet nyújtott, 
hitelessége ügyében intézett Kossuth Lajos- mebT a fővárosi szini deszkákon is kivá'ó 
hoz kérdést, mire nagy hazánkfia a követ- j helyet foglalhat el. 
kező levéllel válaszolt : j * # '

Turin 22. Via dei Mille. N >v. 1. 1887. j A hét premiérje Kiárué Angyal Ilka
Uram ! Szerkesztő Ur ! I „N e vigy a kisérte the“ czimii ímp-
Vettem nov. 1-iki levelét, mely bizonyos színmüve volt. Ehekiutve egy pár törül met- 

bucsuszúzatra vonatkozik, melyet állítólag | szeft alakjától s megfelelő népies nyalveze-
M .■ vastag drámai

Közegésíségügy.*)
Szabadka sz. k. város közegészségügyi 

állapota az elmúlt október hóban igen 
kedvezőnek jelezhető. A hevenyfertőző 
kóralakok közül a hasi-hagymáz, vörheny, 
torokgyik esetei fordultak elő. szórványosan. 
Az idült kórok közül nagyobbmérvü halá­
lozás a tüdőgümökór által okoztatolt. A gyer­
mekvilágban a ránggörcs és hevenybélhu- 
rutbani tetemesb halálozás mutatkozott. E've 
született e hóban 139 fin és 153 leány, össze­
sen 292 ; ezek közül törvénytelen született 
G fiú és 4 leány, összesen 10, (előző hóban 
született összesen 348 ) Elhalt a hó folyamán 
73 fi és 78 nő, összesen 151, (előz” hóban 
elhalt összesen 16G), vagyis e hóban 15 eset­
ben kevesebb halálozás fordult elő. A szü­
letési esetek száma e hó fo'yamán 141 
cselben múlta felül a halálozásokat.

A bániaknak nemei szerint elhaltak, 
veleszületel t gyengeségben 10, ráng ^üresük­
ben 29, gy ennek aszály ban 11, tüdögümő- 
kőrbau 35, he vény bélhurutban 24 has’.-liagy- 
mázbari 3, torokgyíkban 9, agygulában 2, 
agy kórban 1G, Brighs-téle vesekórbau 2, 
agyliártyalobban 1, geny lázban 3, szivhii- 
(lésben 2, agylágyulásban 1, ezek közül or­
vosi gyógykezelésben részesült 87. 0—1 
évig elnalt 20 ti és 30 no, összesen 50, 1
évtől 5 évig elhalt 15 ti és 19 nö, összesen 
34, 5—20 évig 5 fi, 4 nő, összesen 9, 
20—30 évig 5 ti. 5 nő, összesen 10, 30-tól

lesik Benedek, Szkenderovics Mihály, Mat 
kovics Máté, Bocsics Ferencz, Vidákovics 
Alajos, Vidákovics Máfián, Zvekanovics Agó, 
Kopilovics Miklós, Tumbász Lajos, Percsics 
Kázmér, Milunovics Tamás, Peresíts Máté, 
Milunovics Jakab, összesen 14 szemcsés 
köthártyalobos. A III. köri leányiskolában : 
Bosits Palkovics Mária, Kopunovics Margit, 
Gabrits Klára, Bukvity Paula, Gabrics 
Alojzia, Ivandékits Teréz, Szlahostositi Klára, 
Milankovics Katalin, Szivity Sztano, Bónis 
Katalin, ossz sen 10. A III. köri fiosztályban 
Petres tanító vezetése alatt: Zvekáuovits 
Mihály, Dulity Gábor, Jurits Márkus, Ko- 
vacsics Mihály, összesen 4 trachomában szen­
vedő. A III. köri fiosztályban Hoffmann ta­
nító vezetése alatt : Nimcsevits Mihály, 
Kőszegi János, Sztantics Simon, Gabrits 
Mihály, Bulyovcsics Márkus, Gabrics István, 
Gabrics Ba'ázs, összesen 7 trachomában szen­
vedő, igy tehát a II. kerület orvosa által 
trachomában szenvedőnek találtatott 48 ta­
nuló, ezek a miniszteri rendelet értelmében 
külön padokba ültettettek és névjegyzék 
vezetése mellett a szetnkorodai nyilvános 
rendeléshez utasíthattak, a hol gyógykezelé­
sük folyamatban van. A II. kerület orvosa 
által járványszerü kóralak kerületében nem 
észlelteiéit. Kiállított 2 orvosi látleletet 
könnyű testi sértésről.

A III. kerület orvosa a hó fo­
lyamán piaczvizsgáitokat teljesítette, a mely 
alkalmakkor a tej-, kenyér- és húskészle­
teket megfelelőknek találta, ellenben 15 ko­
sár egrest, 5 kiló romlott sajtot és 2 kosár 
romlott halat elkobzandónak véleményezett, 
bejelentvén a kapitányi hivatalnak az ese­
teket. Az V. és VI. köri iskolák gyerme­
keinek szemeit rendeletimre megvizsgálta 
fejenként, kik közül „t r a h o m á b a u“ szen­
vedőnek 45 találtatott, névszerint: az V. köri 

I 2 fi- és 2 nőosztály bau Fomulics János, Vuj- 
i kovics Dániel, Dór János, Mamuzsics János, 
Mamuzsics Ferencz, G jvorkovics József, 
Bojánovics Antal, Mácskovits István, Vörös 
baranyi Mibá'y, Csillag M hály, Bárányos

no, összesen 5, 40—GO

létöl, gyenge alkotásu munka, 
huzatokkal, erőltetett argumentumokkal s 
hosszú lére föleresztett párbeszédekkel. A 
népszínmű több jelenete lélektanilag kevésbbé 
indokolt s az unalmasságig elnyújtott, s ma­
gát a végfejleményt a harmadik felvonásban 
is pár sorba, lehetett vo'na összevonni. A 
népszínmű a főbb szereplők helyes alakítá­
saival nyert némi vonzerőt; kik közül első 
sorban Hatvaniné (Ilonka szerepében) és 
Márkus Etel (Eszter) érdemelnek említést. 
B i h a r i két felvonáson át kínlódó szerepét 
jobb sorsra méltó buzgalommal dóm bori iá 
ki; azt hisszük örült, hogy — vacsoráim 
mehetett! S z a t h m á r y és Beczkóiné 
(M ed gyes Mihály s Agues felesége) a tőlük 
már megszokott hű vonásokkal ecseteltek. 

De Ön megkíván általam erősittetni Veress nek (Virág Imre) érzéssel énekelt 
nézetemben. Hát a leghatározottabban kijelen- i szép dalait a közönség megismételtette. Ki­
töm, hogy az az egész bucsuszózati história, sebb szerepkörükben F ó r i s a csodadoktor 
valami
den részletében

én intéztem volna Hazánkhoz Orsován, 1849. 
augusztusban s mely igy kezdődik: „Ha­
zám ! Magyarok hazája, Isten veled“ aztán 
Isten veledet mondat a „Magyarok fiatal 
királyának“ is, s inti : ne feledje, hogy nincs 
fején a Korona, mert én „azt viszem“ stb.

Helyesen ítél Ön Uram ! midőn ez ál­
lítólagos bucsuszózatot mind tartalmánál fogva, 
mind az „Irataim“ I. kötetének első lapján 
olvasható jegyzék folytán is feltétlenül köl­
töttnek tartja.

Én megvallom, bámulatra méltó dolog­
nak tartanám, ha akadt volna vagy akadna 
gondolkozó ember Magyarországon, a ki ama 
jegyzék olvasása nélkül is felteheté vagy 
tehetné rólam, hogy én oly tartalmú bucsu- 
szózatra képes lehetik.

évig 3 ti,
évig 11 fi, 3 nő, összesen 14, 69—80 évig 
11 ti és G nö, összesen 17, 80 éven f-ltil 2 
fi, 2 nő, összesen 4.

A 7 éven alól elhalt gyermekeknél az 
orvosi segély igénybevételét elmulasztotta 8 
szülő, a mulasztók általain és a halottkém 
által a rendőrkapitányi hivatalnak bejelen­
tettek büntetés végett.

li beteges fantáziának szüleménye ; min- i és Bodrog hi né (Vera szolgáló) egészsé- 
részletében költött, merő hazugság; egy ' ges humorjukkal megnevettették a sziámii

rossz mese.
Sem azt, sem semmi más búcsúbeszé­

det nem mondtam sem Orsován, sem sehol 
másutt azon boldogtalan emlékű időben, mi­
dőn a hontalanság keserves útjára léptem, 
úgy. a mint Irataim előszavának első sorai­
ban megírva van.

Sokszor és sokat volt és van alkalmam 
tapasztalni, hogy a leghaszontalanabb pletyka 
koholmányok mi könnyen találnak annyi hi­
telre, hogy még a történelembe is bejut­
nak, hát minthogy abban a koholt beszéd­
ben a Koronáról is van szó annak hozzá­
tételével, hogy én azt „viszem“, engedje 
meg ön nekem ez alkalmat annak kijelen­
tésére felhasználnom, hogy én nemcsak nem 
„vittem“ a Koronát, hanem annak elvite­
léről, mint Orsóvá táján elrejtéséről, még 
csak tudomásom sem volt. — A belügymi­
nisztériumra tartozott a dolog ... a hírem, 
tudtom nélkül történt, a mi történt.

Egy másik beszéd is köröztetett az or­
szágban, melyet állítólag a kápolnai csata­
téren mondottam volna — az is költött be­
széd, az is mese.

Van szerencsém Önt tiszteletteljesen 
üdvözölni.

gossuth Lajos."

fájdalmasságától már-már elfanyarodott t. ez.
közönséget.

A hetet befej ezöleg a „Ver eshaju“ 
népszínmű adatott, n czimszerepben P o 1- 
gárné Aitner Ilka asszouynyal. A 
közönség a vendéget első megjelenésekor 
tartózkodólag fogadta, félve tán attól, nehogy 
tapsai hiába hangoznának fel; a későbbi je­
lenetekben ped g különösen Fórist, Bodroghy- 
nét, Vervsst, folytonos tapsviharral tüntette 
ki, de a vendég-énekesnőt ebben nem ré­
szesítő — és méltán! Mert ámbár P. Aitner 
Ilka játékában — eltekintve kirívó modo­
rosságától — elég élénkség volt észlelhető, 
dalai azonban bármi csekély hatást sem vol­
tak képesek előidézni, azok a kívánalmak 
színvonalán alul maradtak; hangja iskolázat­
lan és kiénekelt mezzo-soprán, mély néhol 
egészen érdessé vált s gyakran az énekhang­
ból a beszédhangba csapott át. Esetleges 
szerződtetése hézagot nem pótolna. A nép­
színmű egyébiránt a főbb közreműködők he­
lyes alakítása folytán sikerrel került színre.

* *
*

Nem zárhatjuk be ismertetésünket anél­
kül, hogy múlt számunkban felhozottakra

AzI-ső kerület orvosa a hó 
folyamán, mint a „központi szolgálatot" tel­
jes'tö működött, naponta megjelent a kapi­
tányi hivatalban, s az ott előforduló szak 
munkákat, véleményezéseket és vizsgálato­
kat intézte el. Eszközöltetett általa 3 helyszíni 
szemle. Kiállított 12 orvosi látleletet. Végez 
tetett általa 2 sebészi műtét. A hó folyamán 
gj ógykezeltetett általa 12 szegény sorsú beteg, 
a kik számára 8 orvosi vény rendeltetett. 
Rcndeletemre a kerületében levő összes tan­
intézetek tanulói fejenként megvizsgáltattak 
általa, a szemcsés köthártyalobot (trachoma) 
illetőleg. A kerületben levő népiskolák ta- 
nu'ói közül 13 találtatott trachomában szen­
vedőnek, ezek külön padokba ültettettek és 
naponta a szemkorodai nyilvános rendeléshez 
utasittattak, a hűl gyógykezelésüket a szem­
kórházi főorvos névjegyzék vezetése mellett 
eszközli. A po'giri leányiskolában traclmma- 
ban szenvedőknek találtattak általa Jako- 

! esevits Katalin, Rozenbaum Anna és Berger 
Evelin, ezek szintén a szemkorodába utasit­
tattak további gyógykezelés szempontjából. 

*
A II. kerület orvosa, mint az 

orvosrendőri bonczolatokat teljesítő működött. 
A kapitányi hivatal felszólítására, egy eset­
ben hul'avizsgálati jegyzőkönyvet állított ki, 
— orvosrendőri bonczolat nem fordult elő. 
Gyógykezeltetett általa kerületében 10 sze- 
génysorsu beteg.

Felhívásomra megvizsgáltattak általa a 
kerületében levő összes tanintézetek tanulói, 
a „trachomára“ nézve, mely alkalommal a 
IV. köri leányiskolában a következők talál­
tattak szemcsés köthártyalobban szenvedők­
nek : Pokornits Cziczel, Probojcsevics Ka­
talin, Szabó Irén, Kuluucsics Katalin, Ko­
punovics Róza, Mánics Mária, Kovacs:cs 
Etel, Peity Katalin, Hegedűs Julia, Gyelmis 
Etel, Gabrics Mária, Jaramazovits Johanna, 
Vukovics Verona, összesen 13. Ugyancsak a 
IV. köri fiiskolában Ncorcsics Lukács, Va-

József, Sztipits Klára, Birkás Erzsébet, Ho- 
lós Teréz, Budincs Mária, Paudzsics Anna, 
Baranyi Anna, Szeged: Teréz, Maczankó 
Maria, Horváth Maliid, Kis Mária, Rencsár 
Mária, Szegedi Boriska. Az V. köri Piuko- 
vits tanító vezetése alatt álló iskolában: Mi- 
lyecski Zeramos, Mamuzsics Pál, Kulunesits 
Márián, V ukovits Antal, Szegedi József, 
Rozsémberszky Pál, Tubicsák Pál, Tumbász 
Káté, Tumbász Paulina, Tumbász Anaszthá- 
ria, Csincsik Viktor, Benedek Katalin, Mik- 
lenovics Róza, ezek valamenyien névjegy­
zék vezetése mellett a szemkorodai rende­
léshez utasittattak. A szemkórházi vezető or­
vosa által kiállíttatott látlelet 3 esetben. Sze­
gények részére rendelvények összege 21. 
Az egészségügyi állapot kerületében igen 
kedvező volt, és feltűnően kevés beteg ke­
rült gyógykezeDs alá, minek oka abban 
keresendő, hogy a szegények gyógykezel­
tetése közköltségen meg lett nehezítve. Sze­
gény beteg 15 gyógy kezeltetett általa, kik 
hevenybörkliurutlob, toroklob, váltóláz, csuz, 
gyomorhurut, bélhurut, zúzott seb, tüdőgu- 
tnőkór által betegedlek, járványszerü bánta- 
lom kerületében nem volt észlelhető.

*) Múlt számunkból térszöke miatt kimaradt.
Szerk.

A IV. kerület orvosa a hó fo­
lyamán „a kéj nők viszgálatát“ eszközölte 
hetenként kétszer 36—39 között ingadozó 
létszám felett, kik közül bujakórban szenve­
dőnek találtatott 4, kik azqunal gyógykeze­
lés szempontjából a városi kórházba szállít­
tattak. A közegészségügyi állapot kerületé­
ben igen kedvezőnek jelezhető. A 
heveny ragályos b n tál inak közül avörbeny 
(scarlatina) es -tei mutatkoztak elszórtan. 
Gyakoribb betegedés okoziatott a heveny- 
bélhurut által. itt- »tt elszórtan vérhas, 
Dysenteria is fordul elő. A hó fo'yamán 32 
szegénysoron beteg részesült általa rendsze­
res orvosi gyógykezelésben, kiknek 43 
vény a város költség re lett kiszolgálva. A 
kerületben levő összes tanintézetek, népis 
kólák tanulóinak szemei megvizsgáltattak 
fejenként a trachomára nézve, kik 
közül 27 találtatott szemcsés köthár­
tyalobban szenvedőnek, névszerint: la- 
ragó Antal, Bezzeg Kálmán, Dekány Ist­
ván, Matkovics István, Rsáuyi Mátyás, 
Fruncsics Lajos, Ifkovics Anna, Juhász Vik­
tor, Kovács Katalin, Kozta Etel, Jezsentcs 
Boris, Vida Mária, Sikets Janos, Szcgedin- 
csev Czvetkó, Ferbics Mladen, Koszics Já­
nos, L-'pedát Zsófia. Vosics Olga jelen eset­
ben is a fennen nevezett eljárás foganatosít­
tatott a gyógykezelésre nézve.

* ,

A városi kórházban szeptem­
ber hó végén ápolás alatt maradt 11 fi és 
14 nő, összesen 25 fekvő beteg, október hó 
folyamán felvétetett 19 fi és 18 nő összesen 
37 fekvő beteg, november elsején ápo'ás alatt 
maradt 10 fi és 13 nő, összesen 23 beteg. A 
bántalmak nemei szerint a férfi osztályon 
ápoltatott 4 bujakóros, 3 zuzódás, 2 izületi,



pest
van,
27,
rető

2 tíidőgü. nőkor, 1 hashártyalob, 1 hagy máz,
1 gyomorhurut, 1 sipoly, 1 székszorulás, 1 
tüdölob, 1 agy sorvadás, 1 m el Ihárty a! ob bal. 
A nő osztályon ápoltatott ö bujakór, ^ 4 
szülőnő, 1 Brigthkór, 1 hörhurut, 1 csonttörés, 
1 gyomorhuru1, 1 rák, 1 rheum a, 1 tüdő- 
légdagban szenvedő. Elhalt a fiosztályon, 
egy 3 napos éretlen gyenge fejlődésü újszü­
lött, 1 tü lővészes, 1 Brightkóros, l^ hashár- 
tyalobban szenvedő, összesen 4, a női osztá­
lyon elhalt 1 tüdőgümőkórban.

Nevezetesebb mütetek eszközöltettek a 
hó folyamán 2 esetben husdag kiirtása a 
szájüregből, egy kóradag (atherum cysta) 
kiirtása a szemöldiv feletti tájról, szülész! 
fogó műtét, 2 esetbn flszkötés alkalmazása 
csonttörés végett, egy Molduscum kiirtása a 
húgycsőből, 12esetben tályognyitás. — Já- 
rólagosan a kórházi nyilvános rendelésnél 
160 beteg jelentkezett, mint a vezetett jegy­
zőkönyvekből kitűnik.

A városi szem koródában ok­
tóber hó folyamán felvétetett 19 szem beteg, 63 
(10 férfi és 9 nő), elbocsájtato't 16 (9 fi és 
7 nő), 12 gyógyultan és 4 javultan. A kór­
házi kezelésre felvett betegek közül 13 tracho­
mában, 1 szivárványhártyalobban, 4 súlyos 
görvélyes szembajban és egy hevenyköthár- 
tyatakárban szenvedett. — A hó végével 
ápolás alatt maradt 21 beteg (12 fi és 9 nő.)
A járó (ambuláns) betegek ez évi jegyző- 
könyvi száma 1082. október hóban járó'a- 
gos kezelésre jelentkezett 108 uj szsmbeteg. 
ezek közül 66 szenvedett trachomában. 
Hevenytrachoma ragály ozás ki­
mutatható volt 12 esetben. A trachomas is- 
ko'ás gyermekek közül 90 jelentkezett. A 
jelentkezők jegyzékbe vétettek és a meg nem eSy 
jelenők naponként m jegyeztettek. Az is 
kolás gyermekekkel együtt a naponta! szem- 
korodai nyilvános rendelésiéi 180—190 be­
teg jelent meg.

A városi gyám házban szeptem 
bér hó végén ápolás alatt állott 89 egyén, 
október hóban felvétetett 11 egyén, meghalt 
2 egyén, kiment 3 egyén, létszám a hó vé­
gével 95 egyén; a gyámházban ápoltak 
egészségi viszonya kedvező, állandó ápolás 
alá egyet snn kellett a városi kórházba 
szállítani és csak 9 egyén gyógykezeltetett. 
Az élelmezés rendben folyt, a szállított éte­
lek, bus. kenyér, lisztnemek jó minőségűek 
nek találtattak úgy általam, mint a rendelő 
orvos által m-gejtett ellenőrzések alkalmával.

A hó folyamán az összes kórházak ki- 
meszeltettek, felsikálta'tak a fertőtlenítés esz­
közlése mellett, t. i. a mész közé bőségesen 
tiszta karbo'sav elegyittetett — a rend és 
tisztaság példányszerü. A kórházakban az 
étkezés gyakorta általam ellenőriztetett, az 
étkek és valók a vizsgálatok alkalm ival él- j 
vezlietöknek bizonyultak. Az általános fer­
tőtlenítés általam beszüutettetett, tekintetbe j 
véve a hideg idő járatot, — az összes tan- 
intézetekben általam alkalmazott N tphtoc.tr- 1 
hói száraz légfertőtlenitő kitűnőnek bizonyult.

*

Az állategészségügy kedvező- j 
nek jelezhető, az egész hó folyamán egy ta- ! 
konykóros ló, az előirt óv intézkedések meg- 
tételemellett lebunkozlatak.

Szabadkán, 1887. év november 7- 
Dr. Antunovics József s. 

tiszti főorvos.

pon esküdött örök hűséget a városháza 
tisztikarának mintaképe, Mucsi György fő­
számvevő a bájos Völgyi Jolán kisasszony­
nak. Ugyan e napon délután vezette oltár­
hoz Duties Antal gazdálkodó Temunovús 
Antal közbecsülésben álló szt. Rókusi temp- 
lomatyáuak szép leányát Cziczelt. Tartós 
boldogságot az uj pároknak.

TÖrlei József földiákét, kinek Buda-
mellett — országos hirü pezsgő-gyára 

mély csapás érte; a múlt napokban 
éves kedves leánykáját ragadta ki szé­
kelőkről a kíméletlen halál.
Halálozás. L:ptay Laura jeles tehet­

ségű színésznő, kit színpadunkról közönsé­
günk több év óta előnyösen ismert, e hó 
19-én elhunyt. Áldás poraira!

Gyászhir. Dr. Bruck Pál jeles 
képzettségű fiatal orvos, ki rövid szabadkai 
gyakorlata alatt általános e'ismerést és tisz­
teletet vívott ki, hosszabb betegeskedés után 
f. hó 13-án Zotnborban családja körében 
jobblétre szenderült. Társadalmunk, kartársai 

szenvedő emberiség egyaránt súlyos 
veszteséget szenvedtek korai halála által, 
mely egyhamar neh >zen Igsz pótolható. — 
Temetése közrészvét mellett múlt hétfőn 
ment végbe, mely alkalommal Szabadkáról 
is többen Zomborba utaztak s koszorúkat 
helyeztek a ravatalra.

Végzetes halál. Tóth Mihály kele- 
biai lakost és k:s gazdát szerencsétlen csil­
lagzata vitte a halasi vásárra fuvarozni. 
A mint hétfőn egy öregasszony- s jól megra­
kott teherrel a vásárról hazafelé jött s az éj 
sötétében a deszkási csöszház melletti orszá­
gos útról lovait kautárszáron vezetve, a já­
ráson keresztül akart csapni tanyája felé, 

dombos részen a kocsi felbilllent. A 
szerencsétlen ember megijedvén a fűidül és 
veszedelmétől, háttal neki feküdt a kocsinak, 
hogy feltartsa, de ez nem sikerült. A kocsi 
ráfordult és összezúzta. Az öregasszony 
a lovak közé esett, de ijedtségén kívül csak 
az a baja történt, hogy a zivataros sötét éj­
ben egy halottat virrasztóit reggelig, mert 
közelébe segítség nem volt, ő maga pedig 
mi’som tehetett. Tóth Mihály másnap holtan 
mentetett ki a kocsi alól. A szerencsétlen 
embert özvegye és sok árva siratja.

„A bács-bodrogh-megyei agarász- 
egylet“ a inu't vasárnap é ‘ héttőn tartotta 
meg az évi szokásos verse ;yét. Az időjárás 
rendkívül kedvező volt e két napon át; a vi­
dékről is számos vendég érkezett meg s 
igen szép társaság gyűlt össze. Az első di­
jat Gábry László helyb. földbirtokos agara, 
a másodikat Halász Zsiga agara nyerte el. 
A kétnapos versenyt a „Bárány“ vendég­
lőben kedélyes muUtság zárta be.

„A Mukita-párt ‘ felirattal a B. El­
lenőr vezérczikket hoz legutóbbi számában, 
s eldicsérve benne Műk its Károlyt, talán ér­

érkezik egy furfangos ember, 10 krrat töb­
bet igér, és valóságos erőszakkal lehúzza az 
előbbi jogos vevőt a kocsiról, oda dobja neki 
a foglalót és háboritlanul továbbítja a kocsi 
káposztát. Természetesen az éktelen lárma 
és duhajkodásnak sok tanúja akadt, de mi­
haszna ?— valamely lebujba pélpázott. Szer­
dán délután pedig két iparos piszkolta egy­
mást a járó kelők nem kis megbotránkozá­
sára. „Nem akasztófára, de saját házad 
előtti fára kellene felzsinegelni!■“ — vágta 
oda egy sütész a butorgyárosnak. De azért 
rönduek muszáj lenni.

HetivAsárjaink, a tél beállván, mind­
inkább élénkülnek. A pénteki hetivásár is 
beillett volna egy kis országos vásárnak. 
Baromfi, zöldség, gyümölcs, széna, szalma; 
szóval minden- és sokféle iparczikk került 
a piaczra, csak rendet hiába kerestünk. A 
piacz környékén a gyalogközlekedés targon- 
czák és egyéb eszközökkel teljesen eltorlasztva 
volt úgy. hogy a közönségnek akarva, nem 
akarva, próbára kellett tenni tyúkszemeit, 
ha vájjon a göröncsök óvszerül nem hasz­
nálhatók-e? Ha már röndnek muszáj lenni, 
többet kérünk belőle.

Kié a malacz ? E fölött a kérdés 
fölött volt hivatva dönteni kapitányságunk. 
De bizony nem döntött, tovább adta az ügyet 
a kir. ügyészségi z, had okoskodjék az, ha 
tud. A tényállás ez: Nyúl István tompái la­
kos ez év tavaszán vett három darab mala- 
ezot. A malaczok 3 napi gondolkodási idő 
után megszöktek, s valaki pártfogásába is 
vette őket. Ki, hol, mikor és miként, azt 
káros nem tudja, de hasztalan volt minden 
kutatás, az az egy bizonyos lett, hogy a 
malaczok elvesztek. E hó elején arról érte 
sült a káros, hogy malaczai meg is nőttek, 
meg is hiztak, s a szomszédsoron élnek egy 
másik gazdánál. És úgy volt. Megismerte 
mind a hármat, ámbár a lefolyt hónapok 
alatt nagyon megváltoztak. A kis malaczok- 
hói hízott disznók lettek. Az esetet feljelen­
tette a kapitányságnál. A malaczok hivatalos 
zár alá vétettek. A mu't napokban a tár­
gyalásnál aztán 3 tanú esküajánlás mellett 
bizonyította, hogy a 3 hizott disznó csak-

„A szerelem sötét verem, beleestem, benne 
vagyok, a szerétéül" fibyä"Wgy»k"'— 
Leszek én a t - rabod Gézám, és .a szerelmes 
gerle két nappal az egküvő előtti a szülői 
fészekből-élíöpült, mert az a'hamis, kis por­
téka, az a szív, lia egyszer lángra lobban, 
még az észen is felülkerekedik.

Szegény anya pedig keserves köny- 
nyekre fakadt, hogy is ne, azt a nagy szé­
gyent még túl élni sem akarná, mit mon­
danak majd a meghívott rokonok, meg a 
vendégek.

Lakodalom menyasszony nélkül!
De hát mondja a közmondás, a házas­

ságok az égben köttetnek. Annak a boldog­
talan vőlegénynek m^g az egész szivvilága 
Rozi, hát hamár az Isten is úgy akarta, 
legyen az övé.

Es úgy lett.
Szerdán a most már boldog vőle­

gény a beltéri főtemplomban örök hűséget 
esküdött a szép Rozinak és még aznap a 
tüzes szikrákat dobáló vasparipán vitte 
egyetlen világát haza — Baj m okra.

A násznép nem sokat törődött a cse­
rével, a szülök pedig megnyugodtak, hiszek 
a ház becsülete meg volt mentve. M.

ugyan Nyúl István 3 milaczából fejlődött, 
inig másik 3 tanú ugyancsak esküt ajánlt 
arra, bogy a 3 hizott disznót már akkor is

a mikor Nyúl 
születtek. A kapi-

ismertók mai birtokosuknál, 
malaczai még meg sem
táuyság erre nem tehetett mást, mint a ma­
lacokat kiadta a tényleges birtokosnak. A 
kérdés azonban még mindig á'l: „kié hát 
a malacz ?“

Szegény Nyúl István ugyan meg 
já>'ta inalaczaival. A 3 db malacz iránti per 
után elindult kocsijával hazafelé Tompára. 
Az est még a városban elérte s nagyon sö- 
t u. lóvé i, útközben letért a rendes útról, ko­
csija felfordult, s egyik lába eltörött. Ez 
ugyan drága mulatság lett az úgy is károso- 

szegény családapára.

Törvényszéki csarnok
A szabadkai kir. törvszék bünfenyitő osztályá­

nál a jövő hétre következő
végtárgyalások

tűzettek ki:
November 21.

6249. Mátyás Mihály (hatóság elleni 
erőszak.)

6251. Szabó András s t. (lopás büntette) 
6293. Lederer Vilmos s t. (csalárd

bukás)
6295. Mánics Litinka (lopás büntette.) 

November 23.
6252. Pitlingmayer Magdolna s t. (csalás.)
6250. Polgár Józscfné (emberölés vét­

sége.)
7612. No vált József s t. (súlyos 

sértés.)
8279.

sértés.)
November 25.

6448. Bugyi István s t. (lopás büntette.) 
6234. Guttman Samu (csalás.)
6320. Mayer Pál s t. (lopás.)
8609. Egri János (lopás),

testi-

Iveczenovits Pál (súlyos testi-

Csarnok.
Kalandos házasság.

A természetben semmisem örök, semmi

-en.
k.

Jeniéin fölül is, igy szól : „a tulajdonképe.íi 
ellenzéki elemek, melyek pártjához nem tar- dott 
tozlak — ellentétül váltak ki a fölvetett kér­
dések alkalmával.“ Jó lenne ügyelni jobban | 
az ellenzékre. Hát azt hiszi Mult its Károly, j 
hogy a kép viselő-vá'asztáskor az ő kedvéért! 
a ma is e'lenzéki magyarság csakugyan kor- j 
mánypárti lett ? —Csalód te, vigyázzon, hogy sem állandó, ezen a világon folytonos válto- 

; „e idézze fel a kísérletet. A törvényhatóság- zásnak van alávetve minden, csak a fiatal 
; nál ellenzék vat>, de Mukits-párt nincs, ilyet szivekben a szerelem, ez megmarad örök 
nem ismerünk. i időre változatlan. Műveltségre, társadalmi ál-

RÓmába a pápa jubileumára Szabad- lásra lehet és van is nagyon sok különbség 
; káról Marnuzsics Mátyás prépost, Farkas I ember és ember között: hanem a mi a szivet 
I Zdgmond ügyvéd, Vermes Lajos drd., Joó j illeti, ott már teljes az egyenlőség : szerelem 
j Nándor birtokos, Joó Károly gyógyszerész, kell neki, akárkinek a keblében nyugtalan­

on iái Fereucz karnagyunk utaztak el. ' kodjék is. Kalandozhat az ész a csillagok fe-
Rend. A raktár-utezában levő Szti- lett, kutathatja a bölcs az örökké valóságot, 

pics-féle ház előtt a kövezet két oldalára haladhat a világ gőz vagy villám erővel a 
kihányt földdombok még mindig ott díszét- végletekig, mindez tudást adhat az agynak, 
lenkednek. A közlekedés ez utczán a leg- de az ifjú szívnek a boldogságot nem szerzi 
élénkebb, naponta 100 meg 100 kocsi halad | meg. Ez máshol és mindig ugyanazon egy 
a vasúti magtárhoz, de a földtorlaszoktól helyen a szívben terem. íme egy eset. Vu- 
fenakadás ué°kül — alig döczöghetnek to- j kovics Márk nagyfényi birtokosnak volt két 
vább. A keddi esőzéstől a viz majd egy j csinos leánya. Marczel és Rozi. — Marczelre 
lábra emelkedett, és a gyalog

Egyházi zene. E hó 19-én Erzsé­
bet királyasszonyunk névünnepe alkalmával 
a szt. Theresia egyházban ünnepélyes isten- 
tisztelet tartatott a katonai- és a városi ha­
tóság nagyszámú képviselői részvételével. Az 
egyházi ének- és zenekar Obersteiner 
Es-dur miséjét adta elő ismert praecisitásá- 
val. Gradualéra Ilankovits A. és Mar- teljesen lehetetlenné tette. — Hiába, rövid- ; 
tiuovits Sch. Ida a. Offertoriumra K o- nek itt is muszáj lenni —mondja András bács. 
mór J. a kellemes hangú baritonista éne- Az élelmes strimpflis. Franzli, a
keltek Krall és Weiss Laurenz müvei- strimpfli gyártás nagymestere politikával is 
bői. A mise végével „Isten áld m eg a szeret foglalkozni, de politikai elve épp olyan 
magyart“ 3 versszaka énekeltetett. Üdvö- | tarka, mint strimpfi'jei, emellett Franzli fu- 
zöljük érte Gaal Ferencz karnagyunkat! . . j karság hírében áll, ezt a ráfogást azonban 

A „Szabadság“ 45. számában azt legjobban röstelli. Az emberekkel elhitetni
szeretné, hogy nem fukar, de meg ideje 
volna aspirálni az obtyinárságra, rászánta te­
hát magát, és disznótort csapott, arra aztán 
meghívta a disznótorok ékes szónokát, a rek- 
,ort, nehány öblös torkú kortest,- a terjedel­
mes családból az anyóst meg az édes só­
gort. A hűségesen megérkezett vendégek 
bámulatba is estek Franzli bőkezű vendég­
szeretete felett, de azt nem is soká élvez­
hették, mert a furfangos gazda csakhamar 
összepörö t a sógorral és a társaságot szét­
riasztotta. (Bek.)

Utczai hoskÖdÓ3. Alig múlik nap, 
hogy utca i, vagy piaczi botrány szemtanúi 
ne volnánk. A hétfői hetivásárkor a tör­
vényszék épülete előtt, a maga nemében pá­
ratlan és zajos heczcz folyt le.' Egy asszony 
kialkudott egy kocsi káposztát, lefoglalózta 
s felült már a kocsira, hogy: „hajts“! oda

olvastam, hogy a Schulhoflf-féle iskolában a 
papirossal beragasztott ablakok becsinátása 
iránt főispáni intézkedés tétetett; de meg­
győződtem, hogy ma is minden azon álla­
potban van, mint a főispán látogatásakor volt.

Eljegyzés. Izecseskul Leó magy. ál- 
lamvasuti hivatalnok tegnap váltott jegyet 
Cserhyns Klementin kisasszonynyal, 
Csernyiig bir. végrehajtó kedves leányával.

Hymen. Bihari Béla a helyb. színtár­
sulat kiváló tagja a jövő hé en vezeti oltárhoz 
Nagy Vilma kisasszonyt, szintén a helyb. 
színtársulat egyik szép és kedves tagját; a 
mely alkalommal a nevezettek házassági 
jutalomjátékául szinrekerül: „Egy szegény 
ifjú története.“ Ajánljuk a julalmazandókat 
színházlátogató közönségünk figyelmébe.

Esküvők. A beltéri főtemplomban f. 
hó 14-én díszes esküvő ment végbe; e na-

közlekedést reá vetetne szemét a daliás termetű H. Géza, 
meg is szerették egymást, de boldogságuk­
nak útjában állt az a hideg czeazura, mely 
már oly sok epedő szivet tett tönkre. Gé­
zát csak most hívták be sorozásra — nősül- 
hetesre nincs törvényes ok, be kell várnia 
tehát a három évet. Akkor, akkor majd 
egyetlen csókban mindent megmondanak egy­
másnak.

P. egy bajmoki nagy gazda egyetlen 
fia már 1 ég szerelmet táplált a 16 éves 
szép Rozi iránt. Annak a szerelemnek ha­
talma alól még a suba sem talál menedéket. 
Be is állíttatott annak rendje és módja sze­
rint Vukovicsékhoz és megkérette a szép 
Rózi kezét, a szülők azonban alaposan infor­
málták a kérőt, hogy olyan nincs, maga a 
természet törvénye is azt rendeli, hogy az 
öregebbé az elsőség.

A boldogtalan ifjú megértette a dol­
got és eljegyezte magának Marczelt, legalább 
rokonságba jön szerelmes szive tárgyával.

A lakodalom f. hó 16 ára tűzetett ki. 
Minél inkább közeledett az esküvő napja, 
annál telibb volt érzelemmel a bánatos 
mennyasszony szive. Annak a nyíló rózsának 
el is suttogta gondolatát. Sajgóit a két ifjú 
szív, de hát a költő is azt mondja:

A közönség köréből.*)
(A városi mérnöki hivatal.)

Gáli Adolf városi építész-mérnöki se­
géd a „Szabadság“ 'egutóbbi számában 
közzétett védekezésében, — melylyel a mér­
nöki hivatal szennyesét tisztázni vélte — a 
többi közt azt mondja : „Ha valakinek kedve 
volna hivatalukba ellátogatni, bármelyikük 
örömest fogná minden a működésűkre vo­
natkozó adatot rendelkezésükre bocsájtani, 
csakhogy autopsia utján meggyőződést sze­
rezhessen arról, hogy a mérnöki hivatal kö­
telességét teljesiti és feladata magaslatán áll.“ 

Régi dolog az már, hogy a mostani 
hatóság vezetői nagyon keveset törődnek a 
város érdekeivel. Az a közöny, melyet a 
város fejlődésével szemben tanúsítanak, — pá­
ratlan. Ellenben mindenben az émelygésig 
kérkedni szeretnek, nem csoda tehát, ha ez 
a betegség Gálira is elragadt. Kérdjük azon­
ban, menthető-e az a hivatalos hanyagság, 
mivel éppen a mérnöki hivatal van legerő­
sebben vádolva? Ezt eltusolni nem lehet, ez 
száraz tény. Módjában áll bárkinek a mér­
nöki hivatal látogatása helyett a f. 1887. évi 
1132, 3411. és 7132. sz. tanácsi végzésekbe 
betekinthetni, abból aztán meggyőződhetik, 
hogy a mérnöki hivatal még 1885-ben min­
den utalvány nélkül elhordatott 84100 drb 
téglát és 50140 liter oltott meszel, és é mu­
lasztást csak legközelebb 34 rendű megren­
deléssel pótlólag iparkodtak helyreütni.

De meggyőződés meríthető a hivatko­
zott végzésekből arról is, hogy a mérnöki 
hivatal tanácsilag lett utasítva, miszerint 
szintén a korábbi időkben utalvány nélkül 
elhordott fenyő, járda-, padló- és széldesz­
kák elhasználásáról szabályszerű kimutatást 
adjon be.

Hát mit szóljunk az utak, hidak, fecs­
kendők s ezek szerelvényeinek mikénti jó­
karbantartási felügyeletéről. A nyílt csator­
nák, az utczavonalak, a magánépitkezések 
Körüli visszaélésekről, stb. Mindenben csak 
indokolt panaszt hallunk. És Gáli mérnök 
nem pirul dicsekedni, hogy a mérnöki hi­
vatal kötelességét teljesiti és feladata 
magaslatán áll (!!) . . . . Soha igazság 
ily vakmerőén profanizálva nem volt. A kö­
zönség jól ismeri őket.

A népet bolonditani nem lehet.
Többen.

*) E rovat alattiak díjmentesen közöltéinek.
(Szerk.)

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
SZALAY LÁSZLÓ A.
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Eladó ház.
Szabadkán, I-ső kör. Acs-ulcza 

331. sz. a. Ekkert Ferencz rézműves 
mellett egy csinos és minden kénye­
lemmel ellátott két épületből álló la­
kások, utczai és udvari, az utczai 
lakház áll 6 szoba, 2 konyha, hozzá­
tartozó éléskamra, pincze s több szük­
séges épületből, az udvari lakás pedig 
áll 3 szoba, 1 konyha és hozzátartozó 
helyiségből, kedvező feltételek ni el úti
ela.d.0.

Winkler Dénes,
3_1 háztulajdonos.

VaMetónép fopkatleletlapi a tiláiliirí
Dr. POPP féle

zamatos fogpaszta
rövid használata állal.

i—i789/1886. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szabadkai k:r. járás­
bíróság 12382. számú végzése által Vincze 
Adám és M. L. E'singer s fia javára Jeney 
Mihály s neje ellen 4000 Irt töke. ennek 
1886. év január hó 30. napjától számítandó 
6°/0 kamatai és eddig összesen 146 Irt per­
költség követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás a'kalinával biróileg le és fe'iil- 
foglalt és 3098 írtra becsült kész bútor áruk, 
élelmi szerek és házi eszközökből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 123820880 sz ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis a városház előtt, leendő eszközlésére 
1887-ik év november hó 21-ik napjának dél­
előtt 10 órája határidőül ki tüzelik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg : hogy az érintett, ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX- l- 
ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elán erezendő ingóságok vételára 
aé 1881. évi LX t. ez. 108 §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1887. évi november 
hó 18. napján.

Csernyus Zsigmond,
kir. Iiir. végrehajtó.

ELVESZETT és ELGYENGULT

férfi-erőt

Tehetetlenség í
Biztos segély! Hne!,T
szervi zuhanj nyal bárki is meggyógyíthatja 
(külsőleg használva) már 2"> óva alatt, meg ott 
is, a hol már semmi sem használt, még az évek 
óta tartó tehetetlenséget is. Kellem s észrevét­
len gyógymód, ‘ökéletes ki gyógyul ás káros iz­
gatás nélkül. A legfclőbhkeló professorok és or­
vosi szaklapok, a legmelegebh orvosi ajánlatuk 
s a gyökeresen kigyógyitott köszönetiratai — 
minden éidek nélkül ajánlják a szenvedőknek 
a carhan-zuhany azonnali megrendeléséi, mely 
állandó sikert biztosit. Teljesen felszerelve és 
or"Vosi megtoirálás használati utasí­
tással S fit GO kr. Titok tartás melletti 
megküldés és a csomagolásnál a tartalmát és 
eredetét nem áruljuk el Rendelési in­
tézet titkos "betegrség"elr szá 
mára d.r, KÄ
EOLT Bécs, VII, Bs/Cá.ria.ÍLÍl- 
ferstrasse GO-

A fogak (természetes mű foguk) jó knrlrm | 
tartatnak cs a fogfáj da'mik akadályoztatnak 1

Ára 35 kr.

A legerősebb fodor men tu olajjal kész a /

Anatherm fog- és száj víz
Dr. POPP J G. es. kir. udvari jog- 
orvostól Becsben I• Bagnevgas<e 2

Kitűnő gyógyszer mindennemű fiigfajás, úgy- 
szinte a szájüreg és a foglius minden beteg­
sége ellen. A gyermekeknél a fogzást könnyíti 
és nélkülözhetetlen ásványvizek használatánál. 
Bevált gargarizáló viz idillt torokbajoknál és. 
torokgyík ellen. Magas orvosi tekintélyek 
bizonyítványai ártalmatlanságát és ajánlatos­
ságát elismerték és azt sok jóljirii orvos állal 

rendeltetik.

Egy nagy palaczk 1 Jrt 40 kr egy 
középnagyságú 1 Jrt. egy kis palaczk 
50 kr. — Eredmény biztositta fik a 
használati utasítás pontos figyelembe 

vétele mellett.

Dr. POPP-féle Anatherin-fogpaszta
a legtökéletesebb és legfinomabb minden 
fogtisztitó szer közül. Ara iie. gdobozonkint 

1 írt 22 kr.
D. POPP-féle fogtömő (tbgp'ombj inch -
lyel lyukas fogakat sajá'kezüleg l>e lehet tömni. :
Dr. POPP-féle gyökérazippau küte- 
gek, szeplő 1 úgynevezett mit Íress 'i',. bibir- 
csek, lmj- és szakaikorji.'i, kosz es bőrbeteg­
ségek és egyá!la'á:i tisztansng el'en. A ra -ill kr.

A hamisított A n at her i n-szájviz 
a vegyelemzés kimutatása szerint az 
egészségre nézve ártalmas kerevékek- 
böl van készít re, miért is annak ré­

telétől óvakodjunk.
A t. ez. közönség felkéretik határozottan 

Popp cs. le. udvari fogorvos-féle készítmé­
nyeket kérni és csak azokat átvenni, melyek 
védjegyemmel el vannak látva.

Kapható: Szabadként Miila.-s n J. 
gyógysz. Deesy 1). gyógy sz. Joó K. gyógvsz 
urakuál. Ymkler S. íllatszerész un ml Al I- 
kó S. rövidárukereskedő urnái. Almás 
Martinovics M. gyógysz. Madaras Jung 
K. gyógysz. Bírjatok Körmey gyógvsz. 
Felső Jankoráez Madzinyi gyógysz. Ba­
ja. Sárkány L. gyógysz. Nagy L. gyógysz. 
Halas. Takács .1. gyógysz. Xénia. Kúp■ 
kay G. gy.igysz. Topolya Rtdányi R 
gyógysz. Stanitits. Fésűs gyógysz. Kun 
hegyes. Kiss J. gyógysz. Kulit. H ímez 
gyógysz. uraknál.

I

Minden p.l.czk é. talup.k B.id.y Mimin ..igMl..Uv.l »»- S-V-

Brázay Kálmán
sósbor szesze

gyors enyhítést 
eszközöl:

csuz, szaggatás, fagyás 
fog- és fej fajdal male, 

szem gyengeség bénulá­
sok 8tb. ellen. Fogtisz­
titó szerül is ajánlható, 
a in ennyi !>en a fogak 
fényét elősegíti, a fog- 
hust erősbiti és a száj 
tiszta, szagatlan izt nyer 
a szesz elpárolgása ut'ii 
vala nint ajánlatos e szer 
fejmosásra is, a haji (le­
gek erősítésére és kitűnő 

hatással van a kenő- 
gyuró gyógymódnál 

(massage.)

LVji korút 23||*
Védjegy 319. és 320. szám.

Mindenki a saját érde­
kében fog cselekedni, 
ha az utánzatoktól óva­

kodik.
Ára egy nagy üveg­
gel 80 kr., egy kisebb 

üveggel 40 kr.
Használati utasítás 

Iliéi lékeltetik. Kapható :
Budapesten: Brázay 

Kümánn-íl, múzeum-kőr­
út, saját ház és Sza­
badkán : Gálfy Gy . Stoj- 
kovits D Farkas J. Joó 
R. K i ter K. Mészáros 
Krigovszkv. Auhermaiin 
M. Joó G* Winkler V. 
tilgen A. Singer A. 
Winkler S. Frank 8. 
Linzer A. és Sugár M. 

uraknál.

%

8^- Minden palaczkon a fenti védjegy látható.

Swadlo Ferencz Budapest.
ö-;yábxa,:

Vil kerület alsó-erdősor 3. szám.

% j
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Ajiiiiljn szalnul.i! máz ■ , ziijtn'iin,
tin nifty ülőit Jel hu zó

zárEedőnyeit j|
linVóemznt t t fezét lemezből ; toróbbá szabadalmazott Illanok cs Un cka-J <Je

ÖLTŐ ÉS SZELLÖZTETÉSI >fr
I_i “2" IE3I T, It

_ ^ vnuinunt EL.

Ü KÖZPONTI FŰTÉS BERENDEZÉSEIT, |t
sajtit szabadalma szerint, cy y ni;/;/ t"bb heli/inn/ számira; incji/ utóbbiak Iái- 

^ Ionosén ttj tíjiit'néiiijrlcuél, isko’aknal, kárluiznk nil, stb szidlázt.-téstei vuupj szel. JF 
ti láztelés nélkül, /yon rzélszeriien alkui nnzlniták. r&**^z* afc

- -£- Aj ti fi Íja továbbá valamennyi az -
építési szakmába tartozó munkáit u. 
m. épületi-, mii- és szerkezeti lakatos 
munkáit.
tégla és vakolat fölhúzó gé­

pei kovácsolt vasból 
Mint akart yák és költ ség ve­
tések ingyen és hérnientve.

# _ *

A LEGJOBB
SZÍ VÄ R K A PA PÍR

A VALÓDI i-3f

LEHOUBLON
SV* Franczia gyártmány, 

CAWLEY és HENRY-tői Páris.
Utánzásoktól mindenki óvatik.

Ezen papír

Or. J. J. Polli, Or. E Ulfig, Or. E. üpmann
urak a bécű e vegytani taná/ai ált il legjob­
ban ajánl tátik kitűnő minőség«, hat roxott ti-iztaxáira 
és minden az egészségnek ártalmas anyagoktól!

m -ntesség« miatt _______

ak
KAC-SIMI1.K DR I.MnqVKTTK 17, TO , » PARIS

2.000,000 palaczk.Az 1886-ik évi elszáll.
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